

# 美法院9月就TikTok封殺令聽取訟詞

香港文匯報訊 美國上訴法院周二(5月28日)就有關短片平台TikTok「不賣就禁」的訴訟定出快速處理時間表，於今年9月聽取訴訟雙方的訟詞。

## TikTok等6月20日前交法律摘要

按照美國總統拜登4月24日簽署的法令，TikTok母公司字節跳動必須在明年1月19日前，把TikTok在美國的業務剝離，否則便須停止在美國的業務。TikTok及TikTok創作者入稟法院，挑戰有關法令，並要求法院盡快處理有關訴訟。

美國哥倫比亞特區上訴法院周二作出決定，9月對此案進行口頭抗辯。根據上訴法院的時間表，創作者、TikTok和字節跳動必須在6月20日之前提交法律摘要，司法部則須於7月26日之前提交，法院會於8月15日之前作出回覆簡報。

TikTok表示，若能進行快速處理程序，相信將無需就有關法令申請緊急禁制令。

TikTok及字節跳動是在本月初入稟法院，尋求阻止拜登政府強迫將TikTok賣盤，並指「不賣就禁」的法例違反美國憲法，將令超過1億的美國用戶噤聲。字節跳動和TikTok形容，這次是美國國會史上第一次針對單一、指定的言論平台，發布永久及全國性的禁制令，又說剝離的做法無論在商業、技術以至法律上，根本不可行。例如將TikTok的原始碼移交新的擁有者後，新的工程師需要數年時間，才能熟悉這些原始碼來開發和維護平台。

一群TikTok創作者其後於5月14日提起訴訟，尋求阻止「不賣就禁」法令，稱其「對美國人的生活產生深遠影響」。



◆TikTok創作者就封殺令提起訴訟。資料圖片

# 巴人憶難民營大屠殺

## 「在死亡名單上等待結局」

### 內塔尼亞胡勉強承認錯誤 仍下令以軍坦克闖拉法市中心



◆民衆圍觀大火後的廢墟。彭博社

香港文匯報訊 據加沙地帶的目擊者表示，以色列坦克周二(5月28日)開入加沙南部城市拉法市中心，以軍坦克在進入拉法途中與當地巴勒斯坦武裝人員發生激烈衝突，現場可以聽到劇烈槍聲。消息人士又稱，以軍周二下午轟炸拉法一處難民營，至少造成21人死亡。而以軍在周日(5月26日)晚間報復性襲擊拉法一座難民營，已造成至少45人死亡、249人受傷，許多婦女和兒童被活活燒死，震驚國際社會。

《華盛頓郵報》與《紐約時報》引述目擊者形容，難民營遇襲當晚火勢猛烈，大量屍體被燒至無法辨認，眾多傷者情況嚴重，卻無法及時治療。以色列總理內塔尼亞胡在國際社會壓力下，勉強承認以軍犯下「悲劇性錯誤」，但堅稱會繼續在加沙的攻擊。

《華盛頓郵報》引述35歲巴人難民阿爾海拉稱，事發當時他正在難民營附近購買物資，忽然看到營地方向出現強烈閃光，燃起大火，「我的身體因恐懼而冰冷，我看到火焰升起，人們從四面八方逃跑，求救聲愈來愈大。」天亮後，阿爾海拉確認他失去了7名親人，包括4名幼童，以及一名70歲長輩，「屍體被燒焦，親人們面孔被燒毀、五官完全消失。我們的悲慘生活難以形容，這就像在『死亡名單』上等待結局。」

## 周圍全是破碎融化屍體

30歲的難民拉爾稱，他聽見幾聲爆炸巨響，所有帳篷都在搖晃，「附近的孩子們衝向我們，苦苦哀求我們拯救他們被燒傷的父母，我的周圍全是破碎的、燒焦的、融化了的屍體，包括沒有頭顱的孩子。」拉爾哭訴，營地內沒有充足水源，大火將布製和塑膠製的帳篷焚燒殆盡，難民們用於烹飪的氣罐在火中爆炸，「我親眼看

到被燒傷的人大聲呼救，我卻無能為力。」《紐約時報》發布現場影片顯示，遇襲翌日清晨，難民營幾乎被夷為平地，至少120多個帳篷損毀。33歲的巴人記者塔哈稱，他在現場只能看到一片廢墟，空氣中煙霧瀰漫，「充斥燒焦的肉味」。位於拉法的塔爾蘇丹衛生中心醫生哈姆斯稱，「我們見到了許多屍體，他們被嚴重燒傷、肢體斷裂，幾乎被撕成碎片。」

## 聯合國副秘書長批戰爭罪

無國界醫生組織駐加沙緊急協調員約翰表示，該組織在拉法附近的緊急創傷中心收治的傷者中，有28人送院時已經死亡，另有至少180名嚴重燒傷、被彈片割傷，或是肢體殘缺的重傷傷患。拉法附近另一間醫院的外科醫生莫哈拉拉稱，他與同事周日晚間連續進行至少12小時手術，醫用手套、防護服和各類醫療用品都被用盡，「我們真的耗盡了一切。」

內塔尼亞胡早前聲稱，襲擊旨在殺死巴勒斯坦武裝組織哈馬斯兩名高層，他宣稱襲擊並非有意造成平民死亡，以方會調查事件。聯合國副秘書長兼緊急救援事務協調員格里菲斯痛斥，襲擊是毫無爭議的戰爭罪行，「周日晚間發生的是最殘忍的、最令人憎惡的襲擊。」

## 中方嚴重關切 籲停止進攻拉法

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧周二(5月28日)在例行記者會上說，中方對以色列開展針對拉法的軍事行動表示嚴重關切。

毛寧說，注意到國際法院第三次就巴以衝突發布「臨時措施」命令，首次明確要求在有關地區停止軍事行動，這反映了國際社會迫切希望停止火戰，保護平民，緩解人道危機的普遍共識和強烈呼聲。

有關「臨時措施」命令應當盡快得到有效落實。

毛寧強調，中方在巴以衝突問題上的立場是一貫的、明確的。我們反對任何違反國際法，包括違反國際人道法的做法，要求各方保護平民和民用設施，強烈呼籲以色列傾聽國際社會呼聲，停止進攻拉法。國際社會應當共同為緩解結束加沙的人道主義災難作出努力。

## 以諜曾針對國際刑事法院 威脅傷害檢察官家人逼撤調查

香港文匯報訊 國際刑事法院(ICC)早在2021年啟動調查，針對以色列涉嫌在約旦河西岸對巴勒斯坦人犯下的戰爭罪及反人道主義罪行。《衛報》周二(5月28日)披露，以色列情報機構摩薩德前負責人科恩，一直暗中威脅負責該調查的ICC前首席檢察官本蘇達，甚至威脅傷害她家人的安全，試圖施壓她押後或撤回調查，但未能成事。

報章指出，本蘇達於2015年計劃啟動調查，科恩隨即展開行動，不斷試圖威脅本蘇達。科恩是以色列總理內塔尼亞胡的親密盟友，一名以方高級官員稱，科恩的行動得到了以國政府高層授權，旨在令本蘇達妥協，願意配合以色列的要求。

消息人士稱，科恩跟蹤本蘇達，威脅她稱「你應該幫助我們，你不想捲入可能危及你或家人安全的事情。」摩薩德亦暗中錄下本蘇達丈夫、一名國際事務顧問的語音，設法抹黑本蘇達。4名消息人士稱，本蘇達主動向ICC部分高級官員通報，稱科恩試圖向她施壓，不過直到2021年啟動對以色列的調查3個月後、本蘇達結束任期時，她都沒有向以方妥協。

《華盛頓郵報》周日報道稱，以色列極右翼分子本月擴大襲擊範圍，頻繁阻止經約旦河西岸進入加沙、載有援助物資的貨車。報道稱，襲擊者利用一個WhatsApp群組追蹤貨車動向，還利用以軍和以警提供的線索設置所謂檢查站洗劫貨車。

香港文匯報訊 日本一名男子疑似使用對話型生成式人工智能(生成式AI)製作電腦病毒，已被東京警視廳依法逮捕。日本經濟新聞指出，這很可能是日本警方首度查獲用生成式AI製作病毒的案例。

日媒報道，警視廳網絡犯罪對策課周二(5月28日)表示，這名男疑犯2023年3月疑似透過電腦、智能手機，使用不只一個免費的生成式AI，取得不當程式的設計資訊，並製作了類似勒索病毒的東西。

這名25歲男子已向警方承認犯案，目前未傳出有人或機構因而受害。警視廳指出，這名男子並無資訊工程相關的資格或學歷，並供稱「使用AI的話也許能製作病毒，便蒐集了相關資訊」。

警視廳今年3月懷疑這名男子使用偽造的身份證非法購買手機SIM卡，依照欺詐罪等拘捕了這名男子，並在搜查過程中發現他製作的病毒。

美國人工智能公司OpenAI開發的ChatGPT等對話型生成式AI已強化措施，避免回答恐有助於犯罪的指示。不過，網絡上仍疑似存在相關對策不全的生成式AI，這名男疑犯似使用不只一個生成式AI，並掩蓋不法的意圖，指示AI製作病毒。

## 日男以AI製電腦病毒被捕

## 加樓價租金高企 逾三成人拒暑假出遊減開支

假減少外遊。成小智攝



香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大4月通脹率已經回落至2.7%，加強市場預測央行即將減息紓緩大眾的高息壓力，但大部分人仍然感到無法擺脫樓價和租金高企纏繞，已經決定在今年暑假減少旅遊支出，調查顯示留在國內度假成為最多人的選擇，即使外遊亦集中於鄰近的中、南美洲。

## 中南美洲成超值選擇

專業服務機構加拿大德勤公布的「2024年夏季旅遊展望」調查顯示，74%的受訪者表明將會留在國內度假，平均每人準備花費2,405加元(約1.38萬港元)於旅遊住宿和玩樂。不少人選擇自駕遊，目的地大多是鄰近省份或城市，尤其喜歡在湖畔區靜修或都市探險。旅遊顧問彼得森表示一般消費者較以往精打細算，但旅遊業仍可寄望今年暑假的收益出現增長。年輕一代喜愛戶外活動和

露營，他們注重欣賞大自然景色，多過享受奢華旅遊。

在打算外遊的消費者中，今年最熱門的地點是南美洲和中美洲，旅遊搜尋引擎Kayak的一項旅遊調查發現，有關中、南美洲旅遊的網上搜尋量上升超過30%。今夏南美洲和中美洲的旅遊價格分別下降12%和13%，成為最物超所值的旅遊選擇。Kayak Canada發言人表示，歐洲一直是民眾最喜愛的旅遊地點，但今年旅費較去年上漲，尤其是7月舉行奧運的巴黎更是昂貴，促使他們前往更實惠的目的地如里斯本、雅典和阿姆斯特丹。

全國一項調查顯示，35%受訪者今年不會在暑假旅行，並坦承他們無力負擔旅費，寧願把多餘金錢用於其他日常開支。在各個年齡組別中，44至59歲的X世代最願意花費於旅遊，計劃今年使用2,671加元(約1.53萬港元)，而1997年後出生的Z世代最節儉，只準備花費2,100加元(約1.2萬港元)。